

Дайджест

новостей международного здравоохранения

ЦНИИОИЗ
Минздрава
России



Май
2025



ЦНИИОИЗ

Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения



БАЗОВАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДОРОВЬЯ И ИНФОРМАТИЗАЦИИ
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ СНГ



«Самое лучшее, что человек может сделать для своего здоровья – совсем не начинать курить»

Всемирный день без табака – 31 мая. Дата утверждена Всемирной организацией здравоохранения в 1988 году, чтобы акцентировать внимание людей на рисках для здоровья, связанных с употреблением табака.

Профессор Галина Сахарова, доктор медицинских наук, главный научный сотрудник отдела общественного здоровья и демографии ЦНИИОИЗ Минздрава России, в интервью рассказала о реальных последствиях употребления табака и никотина, а также о необходимости комплексной борьбы с этой зависимостью.

Курение – это не просто вредная привычка, никотиновая зависимость – это болезнь, которая неизбежно развивается при приеме никотина и самостоятельно не проходит. Никотин воздействует на центральную нервную систему, нарушает работу сердца, сосудов, лёгких и даже гормональный фон. При этом потребители табачных и никотиновых изделий **в среднем теряют до десяти лет активной, здоровой жизни.**

Распространённое мнение о меньшей вредности электронных сигарет и устройств нагревания табака эксперт опровергает. Аэрозоль таких изделий содержит более 2000 химических веществ, подавляющее большинство которых не до конца изучены, но доказано оказывают негативное влияние на здоровье. Особенно опасны такие изделия для детей и подростков: они нарушают формирование мозга и снижают когнитивные функции.

Профессор Сахарова также подчёркивает вред пассивного курения. Даже непродолжительное пребывание рядом с курящими людьми может привести к ухудшению самочувствия, головной боли, раздражению дыхательных путей, а если человек подвергается пассивному курению более 40 минут в день – к повышенному риску онкологических заболеваний.

Тем, кто решил отказаться от курения, эксперт рекомендует **полностью прекратить употребление табака в заранее выбранную дату**, не растягивая процесс. При необходимости можно воспользоваться фармакологической поддержкой – например, никотинзаместительной терапией.

Говоря о роли родителей, Галина Сахарова подчёркивает важность личного примера, открытого диалога с ребёнком и спокойного, аргументированного разговора о вреде никотина.

В завершение эксперт отметила, что **Россия – один из мировых лидеров по противодействию курению.** Федеральный закон № 15-ФЗ до сих пор является самым сильным в мире, обеспечивая полный комплекс мер по снижению распространения табака. Кроме того, Минздрав утвердил порядок оказания медицинской помощи при никотиновой зависимости и соответствующие клинические рекомендации. Эти шаги, по её мнению, позволяют формировать культуру здоровья и устойчивую мотивацию к отказу от табака.



Тема выпуска: 78-я сессия Всемирной ассамблеи здравоохранения

В Женеве прошла сессия Всемирной ассамблеи здравоохранения

На проходящей в Женеве 78-й сессии Всемирной ассамблеи здравоохранения Генеральный директор Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) Тедрос Адханом Гебрейесус представил обширный доклад о деятельности организации в 2024 году, назвав его «годом больших вызовов и достижений». В докладе отражены глобальные успехи в борьбе с инфекционными заболеваниями и острые проблемы, с которыми столкнулись системы здравоохранения по всему миру.

[Читать полностью](#)

Исторические итоги, значимые решения: завершилась семьдесят восьмая сессия Всемирной ассамблеи здравоохранения

В Женеве завершилась семьдесят восьмая сессия Всемирной ассамблеи здравоохранения – очередное ежегодное совещание государств – членов Всемирной организации здравоохранения, которое на этот раз, по словам его высокопоставленных делегатов, было отмечено огромными достижениями и актами международной солидарности.

[Читать полностью](#)

Россия представила опыт борьбы с туберкулезом на Всемирной ассамблее здравоохранения

На полях 78-й сессии Всемирной ассамблеи здравоохранения состоялось параллельное мероприятие «Новые перспективы для мира без туберкулеза», организованное Российской Федерацией совместно с Бразилией, Индонезией, Кубой, ЮАР и Китаем.



[Читать полностью](#)



Новости международного здравоохранения

Минздрав России и Минздрав Сербии подписали дорожную карту по приоритетным направлениям в сфере здравоохранения

Министр здравоохранения РФ Михаил Мурашко провел встречу в Минздраве России с Министром здравоохранения Сербии Златибором Лончаром. В рамках встречи стороны обсудили вопросы развития сотрудничества в сфере здравоохранения. Также по итогам встречи была подписана дорожная карта по развитию приоритетных направлений сотрудничества в сфере здравоохранения на период 2025-2026.

[Читать полностью](#)

Россия и Вьетнам развивают сотрудничество в области здравоохранения

Министр здравоохранения РФ Михаил Мурашко провел встречу в Минздраве России с министром здравоохранения Социалистической Республики Вьетнам Дао Хонг Лан. Стороны обсудили перспективы сотрудничества в области лекарственного обеспечения и медизделий и подготовки медицинских специалистов.

[Читать полностью](#)

Развивается медицинское сотрудничество между Российской Федерацией и Республикой Чад

Встреча делегаций Минздрава России и Республики Чад состоялась на полях XVI Международного экономического форума «Россия - Исламский мир: KazanForum». Основной темой мероприятия стал экспорт медицинских услуг, лекарственных средств и медизделий, а также медицинского образования.

[Читать полностью](#)

Казахстан и Узбекистан создадут международный хаб по здравоохранению

Встреча делегаций Минздрава России и Республики Чад состоялась на полях XVI Международного экономического форума «Россия - Исламский мир: KazanForum». Основной темой мероприятия стал экспорт медицинских услуг, лекарственных средств и медизделий, а также медицинского образования.

[Читать полностью](#)

В Узбекистане будет внедрена новая модель организации системы здравоохранения

Принят Указ Президента «О мерах по последовательному продолжению реформирования сферы здравоохранения путем совершенствования данной системы и принципов оказания медицинских услуг населению в республике» (№ УП-88 от 19.05.2025 г.).

[Читать полностью](#)



Итоговая коллегия 2024 и планы на 2025: Ключевая задача системы здравоохранения — сохранить жизни и здоровье граждан

Министр здравоохранения РФ провел расширенное заседание коллегии Минздрава России «Об итогах работы Минздрава России за 2024 год и задачах на 2025 год». Участники коллегии подвели итоги развития отрасли здравоохранения в 2024 году и обсудили цели на текущий год. Главными темами стали увеличение ожидаемой продолжительности жизни, снижение смертности, реализация национальных проектов, борьба с сердечно-сосудистыми и онкологическими заболеваниями, повышение доступности медицинской помощи детям, кадровые вопросы и другие.

[Читать полностью](#)

Минздрав планирует увеличить число бюджетных мест в медицинских вузах

Минздрав планирует увеличить количество бюджетных мест по программам высшего образования по медицинским специальностям к 2030 году до более 30 тыс. Увеличится также контингент иностранных граждан, получающих высшее образование в российских вузах медицинского профиля.

[Читать полностью](#)

Программы с искусственным интеллектом работают уже в каждом регионе России

В настоящее время в каждом субъекте России внедрено и функционирует не менее 3-4 систем с использованием ИИ, которые применяются для анализа медицинских изображений, поддержки принятия врачебных решений и обработки данных диагностического оборудования.

[Читать полностью](#)

Система здравоохранения должна иметь комплексное предложение для человека, чтобы он максимально реализовал на протяжении всей жизни все свои заложенные природой возможности здоровья

Об этом сообщил министр здравоохранения РФ Михаил Мурашко на пленарной сессии «Обеспечение условий для продолжительной и активной жизни граждан России» в рамках XX Всероссийского форума «Здоровье нации — основа процветания России».

[Читать полностью](#)

Медицинская продукция из России – это доступность и инновации

Замминистра здравоохранения РФ Сергей Глаголев на расширенной встрече с главами диппредставительств стран Латинской Америки и Карибского бассейна рассказал о развитии отечественной фармацевтической отрасли.



[Читать полностью](#)

В 2024 году более 21 млн иностранных граждан получили помощь в медицинских учреждениях России

Об этом сообщил министр здравоохранения РФ Михаил Мурашко на расширенной встрече с главами дипломатических представительств стран Латинской Америки и Карибского бассейна.

[Читать полностью](#)

Заместитель министра здравоохранения РФ Евгения Котова и директор департамента медицинского образования и кадровой политики в здравоохранении Минздрава России Артем Наркевич выступили на расширенной встрече с главами дипломатических представительств стран Латинской Америки и Карибского бассейна.

Евгения Котова отметила увеличение потока иностранных туристов в Россию для получения медицинской помощи в области онкологии, травматологии, ортопедии, акушерства, гинекологии, офтальмологии, нейрохирургии и сердечно-сосудистой хирургии. Россия – один из мировых лидеров в лечении детских онкологических заболеваний. Развиваются технологии лечения деформаций позвоночника, предлагаются операции на суставах и позвоночнике. Доступны передовые методы выявления патологий у новорожденных, вспомогательные репродуктивные технологии, а также медицинская реабилитация и санаторно-курортное лечение.

Артем Наркевич сообщил, что в вузах Минздрава России обучаются 56 тыс. иностранных студентов, включая 445 из стран Латинской Америки и Карибского бассейна. В 2024 году поступило 54 новых студента из этого региона. Обучение ведется на русском языке или с помощью языка-посредника, предлагаются подготовительные курсы и адаптационные модули. Ежегодно проводится мониторинг удовлетворенности обучающихся, в том числе среди иностранных студентов. По результатам последнего опроса иностранные студенты довольны условиями обучения.

[Читать полностью](#)

[Читать полностью](#)

В России более чем на 22% снизилась годовичная летальность больных со злокачественными новообразованиями, и это исторический минимум

Об этом сообщил министр здравоохранения РФ Михаил Мурашко участникам в выступлении на XIII Съезде онкологов России.

[Читать полностью](#)

17 мая прошел Всемирный день борьбы с гипертонией

Почему артериальную гипертонию называют «тихим убийцей»? Об этом рассказал генеральный директор НМИЦ кардиологии им. ак. Е. И. Чазова Минздрава России Сергей Бойцов.

[Читать полностью](#)



Итоги Всероссийского конкурса молодых лидеров – организаторов здравоохранения, посвящённого 75-летию академика В.И. Стародубова

Подведены итоги Всероссийского конкурса молодых лидеров – организаторов здравоохранения, приуроченного к юбилею выдающегося организатора здравоохранения и медицинской науки, заслуженного врача России, доктора медицинских наук, профессора, академика РАН, научного руководителя ЦНИИОИЗ Минздрава России Владимира Ивановича Стародубова. Конкурс проходил 12 мая в онлайн-формате и собрал почти 3,5 тыс. участников из 89 регионов России.

[Читать полностью](#)

Руководителям региональных органов здравоохранения рассказали особенности организации медицинской помощи по профилю «гематология»

27 мая в рамках проекта «Клуб министров» прошёл вебинар с участием ведущих экспертов НМИЦ гематологии Минздрава России – генерального директора, д.м.н., главного внештатного специалиста гематолога Елены Паровичниковой и руководителя управления регионального и межведомственного сотрудничества по профилю «гематология», к.м.н. врача-гематолога Ольги Лазаревой.

[Читать полностью](#)

Преподаватели первой помощи повысили свою квалификацию в ЦНИИОИЗ

За неделю слушатели из Казани, Екатеринбурга, Архангельска и Москвы существенно улучшили свои профессиональные навыки и расширили познания в области медицинских аспектов оказания первой помощи пострадавшим.

[Читать полностью](#)



Опубликован новый выпуск
«Информационного бюллетеня»
Документационного центра ВОЗ (ЦНИИОИЗ)

Тема номера:

Влияние загрязнения атмосферного воздуха на здоровье людей

Скачать бюллетени

Ссылка на бюллетени:



Анонсы

Заседание Межгосударственной Сети институтов общественного здоровья и информатизации здравоохранения государств-участников СНГ на тему: «Повышение удовлетворенности медицинских кадров условиями труда, профилактика профессионального выгорания»

 Дата: 26 июня 2025 г.

 Формат: онлайн

Проекты ЦНИИОИЗ



Международное сотрудничество

[подробнее](#)



Комплексный анализ системы здравоохранения

[подробнее](#)



Проведение выездных стратегических сессий

[подробнее](#)



Повышение удовлетворенности пациентов медицинской помощью

[подробнее](#)



Развитие кадрового потенциала здравоохранения

[подробнее](#)



Полезный оргздрав – платформа лучших практик

[подробнее](#)



Модель компетенций руководителя в сфере здравоохранения

[подробнее](#)



Профессиональное развитие – программы дополнительного профессионального образования

[подробнее](#)



Документационный центр ВОЗ

[подробнее](#)



ЦНИИОИЗ

Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения



ЦНИИОИЗ

Центральный научно-исследовательский
институт организации и информатизации
здравоохранения



КОНТАКТЫ



+7 (495) 618-25-21



international@mednet.ru



www.mednet.ru



@okobyakova



@cniioizofficial